

# С ДНЕМ КОНСТИТУЦИИ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН!

# ЦЕЛШНОС

# ЗНАМЯ

**ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ЖАРКАЙНСКОГО РАЙОНА АКМОЛИНСКОЙ ОБЛАСТИ**

№ 34 (59342) 24 августа 2018 года, ПЯТНИЦА. Издаётся с 12 августа 1956 года.

**Дорогие жаркаинцы!** От всего сердца поздравляю вас с Днем Конституции Республики Казахстан! Этот день особенно важен для всех казахстанцев. В этом году со дня принятия главного Закона страны, который основывается на принципах демократичности и равенства, исполняется 23 года.

Принятая путем прямого волеизъявления граждан, Конституция нашей страны охватила все демократические принципы цивилизованного государства. Основной Закон определил фундамент государственного строительства и единство нашей республики, воплотив в себе светлую и долготрадную мечту наших предков о независимости.

С этого времени каждый гражданин Казахстана может равноправно выражать свое мнение и защищать права. Благородные и жизненные идеи Конституции открыли путь новому периоду в истории современного Казахстана. Все достижения нашей страны - социально-политические, экономические, культурные и спортивные - стали возможны благодаря мудрой и созидательной Конституции. Казахстан уверенно заявил о себе и на мировой арене, доказав свою состоятельность и мощь.

Сегодня Конституция является источником нашего доверия и силы. За короткий период Казахстан превратился в сильное и процветающее государство, в котором в мире и согласии живут представители сотни этносов. Глава государства Нурсултан Назарбаев отметил: "Конституция - это основа процветания и развития Казахстана".

Сейчас Казахстан находится на очередном этапе расцвета своей истории. У нас быстрыми и успешными темпами проводятся реформы, в том числе в сфере государственно-экономической сферы, но и политике. О нас говорят международные законы, позволяющие совершенствовать не только социально-экономические сферы, но и политику. О нас говорят международная гордость и огромное достижение всех казахстанцев!

Наша страна, являющаяся примером мира и согласия, сегодня узнаваема во всем мире. Мы делаем уверенные шаги, чтобы войти в число высокоразвитых стран. Это все становится возможным благодаря мудрой и дальновидной политике Главы государства.

Дорогие жаркаинцы! Мы живем в невиданном, процветающем и свободном государстве. Наш Жаркаинский район тоже существенно развивается, здесь создаются все условия для комфортной жизни населения, объемы финансирования социальных программ в области образования, здравоохранения, культуры и спорта с каждым годом возрастают. А самое главное, усиливается сплоченность жаркаинцев, мир и согласие в обществе. Все эти достижения лежат в основе нашей Конституции.

В этот важный для всех нас день желаю каждому жителю нашего района семейного благополучия, крепкого здоровья, достатка и счастья!

## ВРЕМЯ СОБЫТИЯ. ФАКТЫ.

**17 августа глава государства посетил Акмолинскую область.** По прибытии в Акмолинскую область президент страны осмотрел поля зерновых и масличных культур, а также ознакомился с ходом подготовки к проведению уборочной кампании.

- Необходимо обеспечить своевременную уборку урожая. Погода нам благоприятствует. Нельзя допустить затягивания работ, поскольку это приводит к значительным издержкам, - сказал Президент Казахстана.

В ходе посещения Нурсултан Назарбаев был проинформирован об основных итогах социально-экономического развития и перспективах сельскохозяйственной отрасли Акмолинской области.

Глава государства подчеркнул важность применения в АПК передовых научных достижений и цифровизации.

Кроме того, Нурсултан Назарбаев осмотрел выставку, на которой были представлены образцы сельскохозяйственной техники отечественного и зарубежного производства.

Акорда.кз.

**В минувший понедельник в зале заседаний районного акимата состоялось агроосвещение по вопросам проведения уборки урожая нынешнего года, в работе которого принял участие аким района М. Балпан, А.Кияс, заведующий лабораторией севооборотов научно-производственного центра зернового хозяйства им. А.И. Бараева, представители фирмы поставщиков сельскохозяйственной техники, средств защиты растений, поставщики операторы ГСМ, акимы сёл и сельских округов, депутаты районного маслихата, главы крестьянско-фермерских хозяйств, директоры элеваторов, руководители районных служб и др.**

Такие встречи перед жатвой стали уже традиционными, где аграрии района вырабатывают стратегию предстоящей уборки, делятся своим опытом, обмениваются мнениями.

В текущем году предстоит провести уборку на площади более 622,5 тыс.га. Прогнозируемая урожайность по району составляет от 11,5 до 15 ц/га. Аким района М. Балпан в своем кратком выступлении предостерег о недопущении отставания в сроках начала уборки.

"Учитывая особенность этого года необходимо всю тактику и стратегию уборочных работ направить на получение качественного семенного материала, из числа лучших сортов посево районированных, высокопродуктивных сортов. Необходимо взять на контроль вопросы оплаты и выборки гарантированных объемов дизтоплива. Оперативно решать возникающие проблемы, производить своевременно выборку горючего.

Что касается машинно-тракторного парка, которым располагают аграрные формирования всех видов, то он, позволяет всю уборочную кампанию провести с высоким качеством.

В последние годы руководители хозяйств хорошо обновили сельскохозяйственную технику. В течение уборки ни в коем случае нельзя допускать

## ЦЕЛИННОЕ ЗНАМЯ

### АРХИВНОЕ ДЕЛО В ПОТОКЕ НАШЕЙ ИСТОРИИ

С древнейших времен человечество стремилось сохранить историческую память. Как известно, "без документа нет истории, без истории нет государства, нет нации". Одним из наиболее важных информационных ресурсов страны являются архивы. Архивы хранят историю исторического, народного опыта, накопленного на протяжении веков. Учреждения, хранящие культурные ценности, являются надежной гарантией того, что память народа о судьбоносных событиях страны, о жизни и деятельности выдающихся личностей, будет служить изучению науки, исторических процессов, процессов становления и развития независимого Казахстана. Архивы всегда представляли сокровищницу документальной памяти народов, которые материализуют право ее граждан на получение ретроспективной документальной информации в оптимальном виде и объеме.

Главная функция архивных учреждений - сбережение памяти, так как без архивов нет истории, без архивов остаются одни легенды. А память образует социальную нравственность народа, без которой невозможно становление нашей молодой государственности, сплочение казахстанского общества, о чем говорил Президент Республики Казахстан Н.А. Назарбаев. Истоки архивного дела в Казахстане уходят в те времена, когда во главе Букеевской Орды стоял высокообразованный, по тем временам, потомок великого Абулхаира - хан Букей. Сын Букей, Жангир хан, с успехом продолжил отцовское дело, вошедший в историю не только как мудрый политик, но и как просветитель казахского народа, который собирал и хранил все ценное и значимое в интересах своих современников и потомков. В 1795 году для строительства архива Букеевского ханства специально разрабатывался проект, чертежи которого дошли до наших дней. Также при Жангир хане была создана особая канцелярия из тагарского и русского отделений для ведения делопроизводства. Увеличившийся поток писем и объем делопроизводства способствовал быстрому комплектованию архива. Со смертью Жангир хана архивное руководство было переведено в ведение Временного Совета Внутренней Киргизской (Букеевской) орды.

Присоединение Казахстана к России привело к установлению военно-административной системы управления царского самодержавия. Сформированная в Казахстане сеть архивных учреждений заимствовала организационную структуру архивов метрополии. Характерной чертой архивов дореволюционной России была ведомственность, подчиненность правительственному учреждению, организации, предприятию, научному учреждению.

Далее до 1870г. разборочной комиссией несколько раз пересматривались документы, и дела, не подлежащие хранению, в дальнейшем уничтожались. Больше всего архив пострадал в годы гражданской войны, когда архивные фонды перебарыва-

направление тем, освещающих историю революции и становление Советской власти в Казахстане.

В годы войны архивные учреждения СССР продолжали работу по комплектованию архивов, обеспечению сохранности, публикации документов. В начале военных действий в Казахстан было вывезено более 16 вагонов документов, которые были сосредоточены в облгосархивах и в некоторых городах в отделах городских архивов. В связи с отсутствием приспособленных помещений многие документы были так разрушены от сырости, что восстановить их инфрмацию с них было практически невозможно. Тем не менее, работа по всем направлениям архивной деятельности продолжалась.

В начале 70-х годов в республике были образованы и действовали Центральный государственный архив Казахской ССР, 17 архивных отделов, 17 облгосархивов и 31 филиал облгосархивов. Было завершено строительство архивных зданий в Карагандинской и Джамбульской областях и в 1968 году завершено строительство здания Центрального Государственного Архива республики, Семипалатинского, Северо-Казахстанского и Костанайского облгосархивов.

Собранием Казахстана независимо изменилось отношение к архивным документам, многократно увеличилась потребность в архивах: многие из них рассекречены и стали общедоступными. Появилась возможность приобретать копии редких рукописей в зарубежных музеях и архивах. На сегодняшний день найдено свыше 35 тысяч документов, из которых порядка 23 тысяч вошли в базу данных. В нашей республике на данный момент работают две сотни архивов. По оценке экспертов, их собрание - самое богатое в Центральной Азии. В нем насчитывается более 19 миллионов единиц хранения.

Интерес к архивным материалам со временем резко возрос не только у профессиональных историков, но и у работников телевидения, людей, увлекающихся прошлым Казахстана. В современном мире архивы - не только то место, где хранятся документы, но и культурные, научные, а также исторические центры. Ввиду своей многофункциональности они занимают особое положение среди государственных учреждений страны. В истории архивного дела впервые был разработан и принят Закон Республики Казахстан "О Национальном архивном фонде и архивах", который был подписан первым Президентом Республики Казахстан Н.А. Назарбаевым 22 декабря 1998 года. Данный Закон имеет огромное значение для хранения, формирования и использования документов Национального архивного фонда. являющегося неотъемлемой частью историко-культурного наследия народа Казахстана. Благодаря национальному архивному законодательству стали доступны ранее закрытые архивные фонды и документы.

Комплекс особо ценных материалов по истории Казахстана находится в архивных и научных учреждениях Российской Федерации и Республики Узбекистан, а отдельные

Республики. Библиотекой Баймырзы Хайта и Фондом всемирных Турецких исследований подарены 26 книг и 428 журналов.

Из Арского университета рукописей, где собрана основная часть всемирно известных исторических и географических рукописей, были выкуплены 3 копии Арабских географических собраний Абу Зейда ал-Балхи (X в.): "Сувар ал-ахилин" (Карта климата), Ал-Бакри (XI в.) "Китаб ал масалик ва-л-мамалик" (Книга дорог и государств) и ал-Идриси (XII в.) "Уне алмухадж" (Радости сердца), которые являются источниками географической истории и истории Казахстана IX-X вв. Были приобретены 4 каталога географических и исторических рукописей, изданных в 1954, 2001, 2003 годах.

Приобретены копии 9 научных трудов, свыше 400 документов из архива Татарстана о миссионерстве, мусульманстве, мусульманской религии, алфавите, а также документы, касающиеся хана Жангира и Ибрая Алтынсарина, личные дела А. Биримжанова, Сейдалина А., Р. Мэрсекова, И. Кашкынбаева.

Для выявления данных в зарубежных архивах и библиотеках, касающихся истории Казахстана, проведена исследовательская работа в городах Москва, Санкт-Петербург, Казань, Ташкент, Астраханской, Свердловской, Омской, Челябинской областей и Алтайского края. Казахские областские архивные фонды пополнились источниками о строительстве города Петропавловска, торговых связях Семипалатинского Прииртышья в XVIII-XX вв., копиями дел, относящихся к истории Кустанайского уезда 1898-1920 гг., Южного Казахстана, который был в составе Кокандского ханства, Российской империи, Туркестанской автономии, образовании Сырдарьинской области.

В архивах, библиотеках и научных учреждениях России, Китая, Турции, Великобритании, Германии, Франции и других государств выявлено около тысячи документальных источников. Базы казахстанских источников пополнились сотнями рукописей и редкими научными изданиями. Проведена работа по выявлению хроникально-документальных кадров, сюжетов, выпусков, фильмов по истории Казахстана в Государственном фонде телевизионных и радиопрограмм" (Гостелерадиофонд). В результате выявлены уникальные документы общим звучанием 200 часов, представляющие научный и культурный интерес.

В общем, в рамках Государственной программы "Культурное наследие", в 2007 году выявлено более 75000 листов документов, 64 книги, 6 рукописей, а также 158 документальных сюжетов и репортажей с общим звучанием 200 часов.

Президент Республики Казахстан Н. А. Назарбаев проявляет заинтересованность и постоянную заботу о сохранении и применении культурного наследия. Работа по сохранению и использованию духовных ценностей многонационального народа Казахстана рассматривается как важная часть государственного и культурного строительства нашей страны. Роль архивов в развитии любого государства трудно переоценить. Поэтому их совершенствование является важным шагом в развитии общес-

рассказывались на растопку и другие хозяйственные нужды. С установлением советской власти были приняты меры по охране архивных документов.

В 1927г. документы Букеевского архива дореволюционного периода были переведены на хранение в Центральный краевой архив. Также в советское время в Казахстане была создана стройная система архивных учреждений, в организацию архивного дела были внедрены принципы строгой централизации и национализации.

В этот период происходила дальнейшая централизация документальных материалов, велось использование документов в народно-хозяйственных, научных и практических целях. Вместе с тем, большинство архивов находилось в помещениях, непригодных для хранения документов. В сознании руководителей некоторых местных ведомств все еще существовало мнение, что документы архива - это макулатура, подлежащая уничтожению, а их место займут воспоминания и мемуары, потому и неудивительно соответствует отношение к архивам. Документы публиковались в основном, по социальному заказу партии и выбиралось

## СИБИРСКАЯ ЯЗВА

- особо опасная инфекционная болезнь животных всех видов и человека. Протекает молниеносно, сверхостро, остро и подостро (у овец и к.р.с.), остро, подостро и ангинозно (у свиней), чаще в карбункулёзной форме - у человека. Возбудитель - бактерия Сибирязвенная бактерия при доступе кислорода образует споры, вследствие чего устойчива к высокой температуре, высушиванию и дезинфицирующим веществам. Споры сохраняются десятилетиями. Сибирязвенная палочка погибает при кипячении и воздействии дезинфектантов. Прямые солнечные лучи сибирской язвы выдерживают 10-15 суток. Эпидемиология: источники инфекции - больные с/х животные. Домашние животные - кошки, собаки - мало восприимчивы.

Сибирская язва характеризуется следующими особенностями: инкубационный период обычно не превышает 3-4 дня; лихорадочное состояние, упадок сердечно-сосудистой деятельности, менингеальные явления, кровавый понос, рвота, инфекционный процесс, заканчивающийся гибелью животных в течение, как правило, первых 2-3 суток. К.Р.С. и лошади: протекает остро и подостро. Характеризуется: (септическая форма) резким повышением температуры, апатией, снижением продуктивности, отеками головы, шей и подгрудка. (кишечная форма) апатия, отказ от корма, кровавый понос и рвота, тимпания. Свиньи: (ангинозная форма) встречается только у свиней, протекает бессимптомно и обнаруживаются при ветеринарно-санитарной экспертизе туш. Первичные почечные очаги образуются в результате инфицирования почвы выделениями больных животных, и в местах захоронения (скотомогильники). Вторичные почечные очаги возникают путем смыва и заноса спор на новые территории дождевыми, тальными и сточными водами. Заражение происходит при участии многих факторов передачи: выделения и шкуры больных животных, их внутренние органы, мясные и другие пищевые продукты, почва, вода, воздух, предметы внешней среды, обсеменённые сибирязвенными спорами. Ворота инфекции для сибирской язвы - повреждённая кожа, режущая бацилла - слизистые оболочки дыхательных путей и ЖКТ. Инкубационный период от нескольких часов до дней, чаще 2-3 дня. Кожная форма сибирской язвы встречается в 98-99% случаев.

Наиболее частая разновидность - карбункулёзная форма. Поражаются чаще открытые

деятельности архивных учреждений являются внедрение новых информационных технологий в области обеспечения сохранности, создание электронных архивов. Одной из важных задач является улучшение материально-технической базы архивных учреждений, оснащение государственных и ведомственных архивов высокотехнологическим оборудованием, соответствующим международным стандартам.

Время - самый безжалостный фильтр нашей истории: одних она бережет в народной памяти, других оставляет в прошлом, о котором нежелательно вспоминать. Французский философ Жорес говорил, что из прошлого мы берем не пепел, а огонь. Подобным огнем, просветляющим разум, доходят до нас архивные документы.

Говорят, что архивы - это тень, которую государство отбрасывает в будущее. Изучение исторического и культурного наследия на основе архивных материалов, является основополагающим признаком развитого общества, важным интеграционным компонентом национального самосознания.

**О. КОШКИНА, директор архива Жаркаинского района.**

части тела: тяжело протекает при локализации карбункулов на голове, шее, слизистых оболочках рта и носа. Чаще карбункул один, иногда 10-20 и более. На месте входа инфекции развивается пятно, папула, везикула, язва. Безболезненное пятно красного-синего цвета и диаметром 1-3 мм, схожее с укусом насекомого, через несколько часов переходит в папулу красного цвета. Нарастают зуд и жжение. Через 12-24 ч папула превращается в 2-3 мм пузырёк с кровянистой жидкостью, он лопается, образуется язва. Через сутки язва достигает 8-15 мм в диаметре, через 1-2 недели превращается в чёрный струп с красным валikom вокруг, напоминающий уголёк в пламени, что и послужило названием этой болезни (Anthrax - уголь). Септическая форма сибирской язвы встречается редко. Начинается остро с озноба и повышения температуры до 39-40 °С. Наблюдаются тахикардия, одышка, тахипноэ, боли в груди и кашель с выделением пенистой кровянистой мокроты. Определяются признаки пневмонии и выпотного плеврита. При развитии инфекционно-токического шока возникает геморрагический отёк лёгких. В крови и мокроте - большое количество сибирязвенных бактерий. Появляются боли в животе, тошнота, кровавая рвота, жидкий кровавистый стул.

Далее развивается парез кишечника, возможен перитонит. Обнаруживаются симптомы менингоэнцефалита. Инфекционно-токический шок, отёк и набухание головного мозга, желудочно-кишечное кровотечение и перитонит являются причиной летального исхода уже в первые дни заболевания. В целях предотвращения возникновения сибирской язвы ежегодная вакцинация сельскохозяйственных животных обязательна!

На территории Жаркаинского района на сегодняшний день имеется три установленных сибирязвенных захоронения: в с. Далабай отд. Актобе, в Жанадалинском сельском округе с. Зерноградское, в с. Тасоткель.

**Следует помнить, что проникновение на территорию сибирязвенных захоронений может спровоцировать вспышку сибирской язвы и категорически воспрещается!**

**Т. КОРНИЛОВА, г.л. специалист, государственный ветеринарный врач ГУ "Отдел ветеринарии Жаркаинского района".**  
Тел:9-19-54.